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Braşovii în 6 (18) Septembre.
Cum mai stă lucrulü cil gimnasiulü românii 

dela Caransebeşii ?
Siintu mai bine de <Jece an* de când este me

reu vorba de a se înfiinţâ acestü gimnasiu în cen- 
trulű unei poporaţiuni numeróse curatü românescï. 
Grrăniţerii noştri au dobênditü consêmtëmêntulü 
Maiestăţii Sale pentru crearea acestei scoli, au adu
naţii fondurile necesare, au facutü în fine totű 
posibilulü pentru a-o pune în viaţă. Cu tóté astea 
gimnasiulü nu se face. Care este causa?

Lipsesce aprobarea guvernului dela Peşta. 
Acesta în cursü de 10 anï n’a avutü timpü de 
a se ocupâ de interessele de cultură ale poporului 
românii din fosta graniţă militară bănăţenă.

Scimü că apărarea causei şcolare a grăniţe- 
rilorü se află în mâni bune, de aceea suntemü 
convinşi că s'a fâcutù şi se face totü posibilulü 
pentru ca sè se realiseze dorinţele lorii. Ceea ce 
lipsesce este numai subscrierea ministrului de in
strucţiune.

Acéstá subscriere o retusă d-lű Trefort cu o 
constanţă îndêrëtnicâ de a o dâ, de aceea amu 
întratü şi în anulű scolarü 1884/5, fără ca së ve- 
demű înfiinţată gimnasiulü din Caransebeşii.

In Praga se înfiinţâză pentru Cehi o uni- 
versitate şi îd  diferitele oraşe ale Boemiei şi ale 
Moraviei statulű creézá mereu scóle noué pentru 
Cehi şi cu limba celiică. Aşa înţelegu cei din 
Austria egala îndreptăţire.

In părţile bănăţene şi ungurene până süsü 
la Beiuşă peste unű milionü de Români nu po- 
sedü nicî o singură scólá secundară. Interesele 
învè^mêntului nostru suferü din causa acésta 
grozavii. In cele din urmă se impulpă Românii 
din Caransebeşti şi se liotárescü a-şî înfiinţâ unü 
gimnasiu din propriele lorü mijlóce. Ei s’adresézá 
la guvernü, odată, de doué orï de (Jecï de ori şi 
totâéuna li se dă respunsulü: „Non possumus,“ 
(nu putemü). Aşa se ’nţelege în Ungaria egala 
îndreptăţire.

înainte cu câteva Iun! se lăţise faima, că 
guvernulü a primitü în principiu înfiinţarea gim- 
nasiului românü din Caransebeşfl. Mare bucuriă 
în tabëra mamelucilorü „de limbă română.“ Ei 
ne (Jiceau : Nu vedeţi voi câtü de binevoitorü este 
guvernulü faţă cu noi Românii?

Bieţii, ei uitaseră, că Ungurii dela cârmă 
sunt nisce debitori vechi ai noştri, cari cu câtü 
ne promitü mai multü cu atâtü se gândescă mai 
puţinii a ne dâ, ceea ce ne datorescü.

In principiu ! Câte nu se primescü în prin
cipiu fără a se realisâ vreodată? n principiu 
{oile maghiare strigă, că Maghiarii şi Românii 
suntű avisaţi unii la alţii şi că interesulü lorü de 
viaţă cere ca sô tràiéscà în bună înţelegere şi 
irăţesce unii cu alţii; strigă împreună cu d-lü 
Tisza, ca së-i audă lumea, că, Dómne feresce, 
Maghiarii numai la desnaţionalisarea nóstrá nu sô

Cum stă lucrulü însë în realitate? — In 
locù de a se deschide scôla română dela Caran- 

în anulü acesta, s’au cassatü catedra de 
limbă română dela universitatea din Cluşiu.

Mai multü încă! In lipsa unei scoli româ
nesc! o mulţime de copii românî din comitatuhi 

şiu-Severinfl se vëdü siliţi a visita şcolile un- 
Ce se întâmplă cu ei? Nu-i destulü că

nu li se dă aici instrucţiunea necesară în limba 
lorü, dér mai sunt şi prigoniţi dâcă ei de sine 
se ocupă de limba şi literatura română. Casulu 
cu şcolarii români dela gimnasiulü din Lugoşiu 
ne este viu în memoriă.

Şi totuşi d-lü Tisza cutézá a susţinâ, că ni
meni nu se gândesce a ne maghiarisâ cu forţa!

SCIRÏ TELEGRAFICE.
(Serv. part, alü ,Gaz. Trans,«)

S k i e r n i  e v ic e ,  18 Septemvre. — 6speţii 
germani au plecatü eri la 8 6re diminé$a. O 
suită strălucită se adună pe peronü, pe când 
domnitorii se pregatéu de despărţire în salonele 
speciale din gară. înainte cu 5 minute de ple
carea trenului, Maiestăţile lorü eşiră pe peronü. 
Luându-şi adio pentru ultima 6ră, împëratulü 
Wilhelm sàrutà mai ântêiü gura, apoi de douô 
ori mâna împărătesei rusesci. Ochii bôtrênului 
monarchü erau scăldaţi în lacrimi. După aceea 
sărută împëratulü germanü mâna archiducesei şi 
apoi îmbrăţişâ şi sărută de câte trei ori pe îm- 
përatulü Faranciscü Iosifü şi pe Ţarulti ; totodată 
mulţămi suitei rusesci şi austro - ungare pentru 
cordiala primire. Suindu-se în vagonü, împëra- 
tulu rămase la ferăstră, până când trenulü porni 
însoţitü de strigăte entusiastice de „hura!“

S k i e r n i e v i c e ,  18 Septemvre. — lmpă- 
ratulü Franciscü Iosifü plecà de aici eri la 10 
a. m., după ce se despărţi în modulü celü mai 
cordialü. Maiestatea Sa es! pe peronü din sal6- 
nele speciale la braţti cu împëràtésa şi purtândü 
uniformă rusés că. Ţarulă îlü urmà cu archi- 
ducésa Maria Paulovna şi cu marele duce. Im- 
pâratulü sërutà mâna împărătesei, care-i oferi 
obrazulü spre sărutare. îmbrăţişâ şi sărută de 
trei ori pe Ţarultt şi strîngându-i mâna cu căl
dură, îi mulţămi în terminii cei mai călduroşi 
pentru frumôsa primire. După aceea Maiestatea 
Sa îmbrăţişâ şi sărută de două ori pe marele duce. 
Cei presenţi purtau deja panclice şi decoraţiuni aus- 
tro-ungare. Impëratulü rëmase pe treptele vagonu
lui, pană ce trenulü plecă. Când trenulü se pase 
în mişcare, M. Sa salută milităresce şi mulţămi 
încă odată pentru buna primire. Ţarulfl răspunse: 
„Câlëtoriâ bună!“ şi marele duce Nicolae adăugă: 
„La revedere!“ Unü „hurra!“ entusiasticü, de 
cinci ori repetatü, însoţi aceste cuvinte.

R r u x e l l a ,  18 Septemvre. — Regele pri
mi deputaţiunea condusă de primarulü oraşului 
în cestiunea legei de instrucţiune. La vorbirea 
primarului elü răspunse, că trebue se se unéscà 
cu voinţa ţărei esprimată prin maioritatea came- 
relorü, că va rëmâné credinciosü jurământului sëu 
şi că va căuta să asigure totdéuna unü guvernü 
regulatü şi pusü cu totulü pe base parlamentare. 
La întôrcere primarulü a fostü salutatü de mul
ţime în modulü celü mai simpaticü. Unü indi- 
vidü, care începù së fluere, fù închisü.

B e r l i n ,  18 Septemvre. —  Impëratulü a 
sositü sànëtosü asérâ la érele 8.

U Îe a p o le , 18 Septemvre. —  In ultimele 
24 ore au fostü 432 casurï de b61ă şi 161 morţi 
de coleră.

--------o — —

CRONICA ÇILEI.
La 15 Septemvre au începută alegerile dietale în 

Croaţia. Pentru ca liniştea şi ordinea së nu se turbure, 
s’au trimesü trupe, înfanteriă şi cavaleriă, în ţinuturile 
care au luatü parte la turburările din anulü trecutü. »Po- 
zor« vorbesce de presiuni în alegeri şi cere së se tele- 
grafeze M. Sale. După cum spune »Agramer Zeitung,« 
din 110 deputaţi aparţină până acum 64 partidei naţio
nale, 17 partidei lui Starcevicî 15 oposiţiunei indepen
dente, 14 nu ţină de nici o partidă. Starcevicianii speră 
că partida lorü va avé până la 24 de deputaţi. In casă

că aceştia se unescă cu estrema, său partida naţională 
va trebui se capituleze lui Starcevicî, seu dieta va fi ase
menea celoră de mai înainte, ce s’au ilustrată prin atâtea 
scene furtundse.

*
D. Teodoră Văcărescu, ministrulă plenipotenţiară 

ală ţerei la Bruxela, a plecată, spune »Telegrafulă,« la 
Sinaia. Asemenea d. Vârnavâ Litenu, ministrulă pleni- 
nipotenţiară ală ţărei pe lângă curtea din Berlină, a so
sită în Bucurescî. D. P. P. Cârpă a plecată deja la 
Viena, ca să presinte M. S. împăratului Franciscă Iosifă 
scrisorile sele de rechemare.

Se aşteptă, cum amă mai disă, o schimbare radi
cală în personalulă diplomatică din streinătate ală Ro
mâniei. *

Intre Francia şi Germania s’a stabilită o deplină 
înţelegere în cestiunea Congului. Acesta a fostă şi sco- 
pulă călătoriei ambasadorului francesu Courcel la prin- 
ţulă Bismark în Varzină. Prin înţelegerea franco-ger- 
mană se vorfi amărî şi mai multă Englesii în contra Fran- 
cesiloră. Puterile continentale însă, dlicti (Jiarele germane, 
se voru deda cu încetulă se nu mai bage în semă reua 
disposiţiune a Englesiloră.

Broşura »Sus a l’Angleterre«şi (Jiarulă »Anti-Anglais« 
nu facă decâtă să arunce undelemnQ în focă, întără- 
tândă spiritele şi înpingendă lucrulă până la isbucnirea 
unui răsboiu cu Anglia. *

Osmană Digma, locotenentulă Mahdiului seu fal
sului profet din Sudană, a începută atacurile sale în contra 
triburiloră, care nu vreu să se închine Mahdiului. Ast- 
felă se scrie din Suachimă, că nu departe de Distilă 
pe şosăua ce duce la Berberă a fostă la 11 Septemvre
o ciocnire între trupele lui Osmană Digma în numără de 
4200 de omeni, şi între tribulu Amhara condusă de Mah- 
mudă Aii, care numără 1000 de combatanţi. Amharenii 
au fostă bătuţi şi alungaţi în munţi. Fiulă celă mai 
mare ală lui Mahmudă Aii şi 14 Amhareni au fostă ucişi 
şi alţi mulţi răniţi. Perderile insurginţiloră nu suntă cu
noscute.

A n iv ersarea  lu ărei G riviţei.
(După »Monit. Oficialii«).

Joi, 30 Augustă, a şeptea aniversare a memorabi
lei lupte victoriose dela Griviţa, s’a celebrată în biserica 
din mănăstirea Sinaia ună parastasu în amintirea celoră 
că(Juţi pe câmpulu de luptă, precumă şi ună Te-Deum 
de mulţumire pentru isbenda dobândită în acea (Ji.

Batalionulă 2 de venetorî, comandată de d. maioră 
Ionescu, cu drapelă şi musică, era aşezaţii sub arme în 
curtea bisericei, unde a primită pe Maiestăţile Loră cu 
onorurile cuvenite.

La orele 12Va, MM. LL. Regele şi Regina, însoţiţi 
de adjutantulă de serviciu şi d-ş<5rele de onore, au mersă 
la cantonamentulă trupei spre a luâ parte la dejunulă 
oferită de Maiestăţile Loră oficeriloră şi trupei.

D. maioră Ionescu, împreună cu întregulă corpă 
oficerescă, întempinendă pe Maiestăţile Loră pe cresta 
platoului, oferi M. S. Reginei din partea batalionului ună 
frumosu buchetă de flori, rostindă câteva cuvinte însu- 
fleţitdre.

După acăsta Maiestăţile Loră, trecăndă pe dinaintea 
companiei de on6re în sunetulă imnului naţională, into
nată de musica regimentului 4, se îndrepteză spre ar- 
culă de triumiă. Aci domna Elisa Ionescu şi domnele 
oficeriloră batalionului au oferită M. S. Reginei frumdse 
buchete de flori.

Maiestăţile Loră urmate de toţî invitaţii şi ună nu- 
merosă publică au visitatu cu multă plăcere cantona
mentulă trupei, admirândă frumseţea şi bunulă gustă cu 
cari au fostă împodobită.

Arculă de triumfă, baracele şi sala de mâncare 
erau irumosă împodobite cu drapele, flori, verdeţă şi di
ferite embleme. Portretele Maiestăţiloră Loră, numele 
oficeriloră că<Juţî în campania Bulgariei şi maxime cu
lese din scrierile M. S. Reginei atrăgeu privirile învita- 
ţiloră.

După terminarea visilărei cantonamentului, Maiestă
ţile Loră cu invitaţii, în numără de eincî-cjecl şi şese,



au luatü parte la dej unü, când M. S. Regele, ridicân- 
du-Se, a ţinuţii următorulă toastű:

»Astăzi sunt 7 anî că tunulă resunâ înaintea Plev- 
»nei şi că întăririle dela Gri viţa se aflau ca o stavilă 
»neînvinsă în faţa nostră; de trei ori trupele nóstre în
cercară cu índrásnélá a-le dobândi, vrăşmaşulă ínsé re- 
»sistă cu voiniciă; cámpulü de luptă erá acoperită de 
»morţi şi răniţi şi bat.alionulu 2 de vânători páré a fi 
»aprópe sfărîmată; în momentulă acesta am venită în 
»mijloculă ostaşiloră Mei strigându-le: , înainte copii la 
»biruinţă.« Ultima năvală fü încercată şi séra vulturul ă 
»română eră înfiptă pe crésta redutei; batalionulă 2 de 
»vânători eră stăpână ală ântâiului stégű turcescă. Ast- 
»felă 30 Augustă a devenită pentru armată o di mare 
»şi strălucită; pentru voi, ínsé, venătorî, trebue sé re- 
»mâe o di scumpă şi neuitată, fiindcă datoriţi vitejiloră 
»voştri fraţi că stégulü vostru sânţitu prin scumpulă loră 
»sânge este împodobită cu S t é u a  R o mâ n i e i .  Urmaţi 
»tradiţiuniloru batalionului dela 1877, spre a fi totdéuna 
»vrednici de acéstá înaltă distincţiune. Ridică acum a- 
»cestă păhară în onórea armatei care, nu Mé îndoescă, 
,va fi în orice împrejurare la înălţimea misiunei sale, 
»precumü şi în amintirea eroiloră căduţî la Griviţa.«

Cuvintele Maiestăţei Sale au fostă acoperite de acla- 
muţiunile frenetice ale învitaţiloră şi ale trupei, care pă- 
răsindă mesele aşezate lângă sala de mâncare unde au 
luată dej unulă Maiestăţile loră, au venită sé-lü ínconjóre 
şi sé asculte augusta cuvântare.

Atunci, după ordinulă Maiestăţei Sale, port-drape- 
lulă care s’a ţinută în totă timpulă dejunului la spatele 
Maiestăţiloră Loră cu drapelulă batalionului se apropia 
şi Maiéstatea Sa, încununândă drapelulă cu o cunună de 
flori oferită de M. S. Regina, rosti următorele cuvinte:

»In numele Reginei depună o cunună de flori pe 
»acestă stéga găurită de glonţe şi împrejurulă căruia pu- 
»ţinii remaşî ai batalionului s’au strînsă a merge înainte 
»la isbândă.«

După acésta d. generală de divisiă Cernată a adusă
o urare Regelui şi Reginei.

In urmă D. maioră lonescu, comandantulă batalio
nului a ţinută o nouă cuvântare.

D. colonelă Candiano citi doué poesii compuse de 
D-sa înadinsă pentru acéstá 4i, anume R ă n i t u l ă  del a  
Gr i v i ţ a  şi O mumă  r o m â n ă  la P l e v n a ;  amân- 
doué au făcută o viuă impresiune asupra tuturoră asis- 
tenţiloră.

Majestăţile Loră, sculându-Se de la dejună, au 
vorbită multă timpă cu oficerii şi soldaţii batalionului, 
arétándu ună viu interesă pentru bunulă loră traiă; totă 
atunci Maiestatea Sa a binevoită a decorâ cu medalia 
S e r v i c i u l u i  c r e d i n c i o s ă  pe patru vénétorí remaşî 
prin reangagiare t în acestă batalionă, în care la anulă 
1877 au făcută íntréga campaniă din Bulgaria.

După sfârşitulă dejunului s’a încinsă o horă în mij
loculă căreia Maiestăţile Loră au stată multă timpă pri- 
vindă joculă soidaţiloră şi ală locuitorilorü, cari veniseră 
în numâră mare cu soţiile şi copii loră de prin vecină
tate spre a luá parte la acestă serbare naţională.

La 4 óre, Maiestăţile Loră, după ce au aretată d-lui 
maioră lonescu înaltele loră mulţămirî pentru îngrijirea 
ce şi-a dată cu întregulă corpă oficerescă şi trupă, cu 
pregătirea acestei serbări, au părăsită cantonamentulă 
însoţiţi de toţî oficerii de venătorî până la părîulă Peleşă. 
pe când valea resunâ de aclamările entusiastice ale soi
daţiloră şi mulţimei, care privea după crésta platoului la 
plecarea Majestăţiloră Loră.

Séra, la 8 óre, a fostă dinaintea castelului Peleşă.
o retragere cu facle; ună numerosă publică din Sinaia 
a asistată la acestă spectacolă încântătoră, şi astfelă s’a 
terminată (Jiua de 30 Augustă, cji atâtă de scumpă fie
cărui Română,

MIŞCĂRILE POLITICE IN ROMANIA.

„P. L I.“ publică următ6rea corespondenţă 
din Bucuresci.

Alipirea Rusiei la tendinţele ligei de pace din Eu
ropa centrală face pe guvernulă din Petersburgă se’sî mo
difice şi politica sa esternă, înlăturândă reminiscenţele 
discordante din trecută. Astfelă între altele celoră duoi 
secretari ai ambasadei rusescî de aicî, d-nii Isvolsky şi 
prinţulă Morussy. ale căroră relaţiunî cătră agitaţiunea 
panslavistă din peninsula balcanică si cătră oposiţiunea 
contrară ministerului Brătianu vi le-a accentuată ade
seori raportorulă D-vostră, li s’au avisată ună altă cercă 
de activitate. D-lă Isvolsky, care acum câteva sëptàmânï 
s’a dusă la Petersburgă, se (Jice că nu se va mai întôi-ce 
la postulă sëu de aici, şi din isvoră bine informată se 
vorbesce că şi colegulă sëu prinţulă Morussy va fi re- 
chiămată imediată. Ce privesce chiar pe ambasadornlă 
rusă, e greu së i se ascrie vr’o responsabilitate directă 
pentru procederea supuşiloră sëi imediaţi. Cu tôte 
acestea, posiţiunea prinţului Urusoff aici, în urma cunos- 
cuteloră împărtăşiri ce le-a făcută corespondentului dela 
Yiena ală lui »Times,« a devenită atâtă de neplăcută,

încâtă numitulu ambasadoră nu póte decâtă sé doréscá, în 
propriulă séu interesă, o eventuală schimbare a postu
lui séu. *

Ministrulă Brătianu s’a întorsă dela Marienbad, 
pentru ca însuşî în persóná sé conducă pregătirea pro- 
iecteloră pentru camerile ce se voră întruni la începu- 
tulă lui Octomvre în sesiune estraordinară. Precum se 
crede, aceste proiecte se voră desbate repede, aşa că gu
vernului ii va rémánea destulă timpă pentru disolvarea 
camereloră şi pentru nouéle alegeri, aşa ca pe 5/27 
Noemvre sé se potă convocă nouéle camere în sesiune 
ordinară, conformă constituţiunii. Fusioniştii oposiţionali 
nu voră lua parte la nouéle alegeri şi ’şî motivézá 
acéstá continuare a politicei loră de pasivitate pe împre
jurarea, că sub guvernulă Brătianu nu e po
sibilă esercitarea liberă a dreptului electorală. In ade- 
véra nu e nicî o îndoială, că guvernulă este fórte 
hotărîtă sé se opună cu totă puterea agitaţiuniloră elec
torale necuviincióse, precum s’a íntömplatű deunădl în 
Brăila, cu ocasiunea alegeriloră judeţene, unde s’a ivită 
conflictă între alegétorii antiguvernamentali aţîţaţî de agi
tatorii oposiţionali şi între aderenţ i guvernului, sprijiniţi 
de poliţiă. Totuşi e ridicolü, că capii partidei conserva- 
tóre, carî pe timpulă domniei loră înăbuş0u ori ce împo
trivire cu cea mai fără considerare stricteţă, impută gu
vernului Brătianu, că, căutândă sé mânţină prin mésurí 
poliţienesc! ordinea şi liniştea, trece peste mésurile ier
tate. — Ce atitudine voră luá la nouéle alegeri C. A. 
Rosetti şi secesioniştii conduşi de elă ai stângei radicale 
din partida liberală naţională, până acum încă nu se 
scie. Dér chiar când s’ar întâmplă, ca Rosetti, care şo- 
văesce între vechea sa amiciţiă cătră 10nă Brătianu şi 
între cunoscuta sa înclinare spre radicalismulă demagogică, 
sé trécá formală pe partea oposiţiunii, resultatulu totală 
ală nouei alegeri parlamentare abia s’ar puté schimbă 
într’o ţâră, în care, după vechea esperienţă, posederea pu
terii este singura garanţiă pentru resultatulă alegeriloră.

»SUS A L’ANGLETERRE.«*)

Sub acestă titlu a apărută în Paris o broşură cu 
privire la care corespondentulă 4*aru ûi F. Presse« 
din Paris de la 13 Sept. n. O persóná fórte mis-
teriósá scie sé dé autorului acestei broşuri despre situa- 
ţiunea generală în anulă 1884 urmátórea surprin^étóre 
programă: India pentru Rusia; Saloniculă şi drumurile 
cari ducă cătră dânsulă pentru Austria; Olanda şi por
turile mării nordice pentru Germania. îmi vei reflectă: 
dér Turcia şi Constantinopolulă ? Acestea rémánü Turci- 
loră. Imî vei vorbi de résboia. Nici măcară ună tună 
nu se va descárcá. Dér apoi Francia? Nu se va mişcâ, 
căci se va vedé mărită şi consolidată ca republică. Mai 
încolo autorulă ne vorbeşte de ună dialogă órecare dintre 
ímpératula Wilhelm şi între principele Bismark. In acestă 
dialogă sé fi diisă ímpératula: Fă ce scii dér fără de tu
nuri. Diplomaţia şi dibăcia D-tale trebue sé fie fostă de 
ajunsă. Nu mai voiu, ca îndecursulă domniei mele sé mai 
spargă vr’o bombă germână undeva. Dealtmintrelea D-ta ai 
carte blancă.* Principele Bismark, care mai intâiu plănuise 
ună résboiu cu Francia, apoi cu Rusia, nu părea a fi pe 
deplină mulţumită cu acésta, dér vé4ánda cum stâ 
lucrulă réspunse: »Bine« şi dâdu ordiniie sale. După 
ună timpă órecare 4ice Germania cătră Rusia: »Tu 
Rusiă voiescî doué lucruri: India şi Bosforulă, Bosforulă 
nu ţi’lă potă dâ, căcî asta ar ínsemná résboiu cu Aus
tria. Dar iea la naiba India. Mai bine a4i decâtă mâne.« 
»Ouais!* respunde Rusia, într’aceea va merge Austria la 
Constantinopole. — Numai pănă la Salonică. Noi trei 
facemă ună pactă. — Dér voi Germanii? — Noi luămă 
Olanda. — După ce aţi bătută pe Francia şi aţi 
despreţuită pe aliatulă meu eventuală ? — Cine vorbesce de 
bătaiă cu Francia? Noi avemă lipsă de Francia, ca sé 
putemă luá Antwerpen. Noi luămă din Belgia partea 
care vorbesce limba flămândă şi dămă Franciéi cealaltă 
parte ca compensaţiune pentru Alsaţia şi Lotaringia. 
Dér locuitorii din Lotaringia încă vorbescă frâncesce.
— Cine ţi-a spusă, că noi vremă sé ţinemă Lotaringia 
pentru toţî veeii? — Aţî dá-o érá Francesiloră? — Póte 
că o parte din ea, fără de Metz şi făcendă schimbă cu 
Luxenburgulă.

Autorulă broşurei care, se 4ice, este ună vestită 
raportoră aventurieră cu numele lvană de Voestine, face 
urmátórea ciudată şi amusantă conclusiune :

»Ună résboia apropiată, ună résboiu teribilă între 
Anglia şi Francia este neevitabilă. Alţii voescü sé’la în
treprindă în loculă nostru şi noi sé nu ne învoimă la 
acésta? Acésta ar fi o nebuniă. înainte de tóté vomă 
face economiă în sânge şi în banî. Şi în 4iua revanşei 
de care visămă Anglia nu ne va mai puté stricá în as
cunsă. Sé-o lăsămă dér sé fie nimicită de Rusia şi de 
Germania. Şi când se va fi întâmplată acésta salutară

*) Pe românesce: Aideţi asupra Angliei.

nenorocire, atunci vomă vedé ce va mai fi. PentniL 
momentă ne mulţămimă cu aceea, de a strigă k ¥ 
résputerí: »Sus a l’Angleterre!«

-------o ------

SOIRI MERUNTE.
»Kolozsvári Közlöny« spune mirându-se, că în 11 

Septemvre în Esseg se vedéu o mulţime de stégurl cro
ate şi austriace, dar maghiare nici macără unulă.

- 0-

Ioană Pausz, fostulă vice-comite din comitatulú Ca- 
raş-Severină, osîndită la închisore pentru că defraudase 
banî publici, a fostă pusă pe picioră liberă — condiţionaţi, l

—0—
Studentulă de teologiă din Pojonă, despre care vor- 

biserămă în 4iarulă nostru în septămânile trecute, (jicendi, 
că a fostă trasă în cercetare pentru crima de panslavism! 
este chiar fiulă vestitului agitatoră — naţionaliştii slo- I 
vacă, şi — precum îi 4ică Maghiarii — panslavistulü Húr
ban. Tânerulă panslavă sé eliminase din teologiă, dai 
în urmă s’a reprimita érási.

—0—
»V. Botoşanilcră,« vesteşte că Marţa trecută au ple

cată cu trenulă 12 familii israelite spre insula Cipru, a l  
totulă vr’o 40 de suflete. Neîncăpândă toţi în vagonulü dt 
cl. III, au fostă siliţi mai mulţi a se sui în vagonulü ót 
bagaje, lucru ce a dată naşterne la mai multe pro
testări, fiindă contra regulamentului.

—0—
De câtva timpă populaţiunei rurale din diferite dis- ■ 

tricte ale României i se dă ajutoră medicala de secţii 
ambulante ale serviciului sanitară ală armatei.

A d u n a r e a  g e n e r a lă  a  în v e ţă to r i lo r f t  din 
« lis tr ie t i i lf t  D e v a .

Deva,  3 Septemvre 1884, !

Timpulă şi loculă ţinerei adunărei generale l’a fi
xată Pré Ven. Consist. Arch. încă în Iulie a. c. împâr- 
tăşindă fie-cărui membru câte ună cerculară.

La 25 Augustă st. v. după amé4ï la 3 óre, preşe
dintele reuniunei d. Ionă Papiu protop. tract. Deva îm- 
preună cu esmisulă consistorială d. Nicolae Sanzianüs’ai 
presentată în biserica cea frumósá a Devei, la locul 
ţinerei şedinţeloră. Şedinţa s’a deschisă prin o vorbiri 
însufleţitore a preşedintelui reuniunei. Cu cetirea unorl 
rescripte consistoriale şi esmiterea comisiuniloră s’au ter
minată cele formale. După încheiăre şedinţa următfa 
s’a anunţată pe Duminecă în 26 Augustă st. v. la 11 
óre a. m.

In programă erá pusă cetirea desertaţiunei : »Chiä- 
marea şi datorinţele înv0ţătorului română faţă cu popo- 
rulă.« îndată după finitulă serviciului divină şedinţa se 
deschise în presenţa multoră inteliginţi precumü d-nii; j 
Georgiu Secula adv., I. Popă perceptorä, l0nă Lazaricii 
prof', prep., I0nă Simionaşiu asesoră orf., A. Nicórá când, 
adv., Drágíts Hosszú adv., Georgiu Nicórá preotü şi alj! 
mulţi, apoi urma cetirea disertaţiunei menţionate prin 
autorulă sëu d. Nicolae Sanziană înv0ţ. diriginte grănij, 
în Haţegă. Constată cu mare plăcere, că d. disertanti 
la alegerea şi compunerea temei menţionate a umplută 
ună golă în literatura didactică. După finire toţi ia-a 
gratulată esprimându-se, că d. disertantă în comparaţi- 
une cu zelulă, devotamentulă şi capacitatea sa ocupi 
ună postă pré inferiora. D-sa este la culmea chiămărei 
sale şi merită totă respectulă. Cuprinsulă acelei diser- 
taţiuni do rimă ca së-ia scie fie-care învâţâtora poporali 
Spre acestă scopă propună, ca în legătură cu cea dia 
anulă trecută d. disertantă së bine-voiască a o dă pu- 
blicităţei. Şedinţa se încheiâ şi se anunţa urmátórea pe 
27 Augustă la 9 óre diminéÇa.

Obiectulă principală ce s’a ordonată din partea Pré 
Ven. Consist, a fostă: »Cetitulă şi scrisulă, adecă me
toda scriptologiei. « Tractarea acesteia s’a luatü dela în
cepută decând intră copilulu în scólá, ca începătorii, 
pănă la tractarea bucăţiloră de cetire şi a poesiiloră, ér 
esecutarea theoretică şi practică a acesteia a fostü con- 
cre4ută domnului esmisă consistorială. D-sa a esplicati 
în 27 Augusta dela 9 12 íntréga theoriă a scriptologiei, 
Dela 3 5 p. m. a ţinută din cele theoretice lecţiunl 
practice despre ţinerea tăbliţei, şederea la scrisü, trage
rea linieloră şi altele; dela 5—6 óre a întrebată dintre 
cei mai debili spre a se convinge despre atenţiune şi in- 
suşirea celoră propuse cu coregere reciprocă. In 28 Au
gustă dela 9—9l/a Toma Nâmţu a descompusă (Jicerea 
după dispunerea esmisului consist., delà 91/,—lp/, 
d. concre4ută cons. a predată : cum trebue propuse Ste
rile, arătândă şi desvoltândă o metodă demnă de imi
tare ; a propusă mai multe sonuri, apoi totă pe basa a-1 
cestei prelegeri întreba pe cei mai slabi. In fine d. Geor- K 
giu Reitescula încă a desvoltată sunetulü s pe basai 
prelegerei propuse.

După amé4ï d. esmisă consist, a predată practice
o bucată de cetire. Prelegere? a fostă fórte interesantă ■  
şi instructivă, împreunată cu tóté recerinţele instrucţiu- H  
nei moderne. Pe basa acesteia se tractézâ şi poesiile I



După esaminare şi coregerea reciprocă propunerile prae 
tice din partea d-lui concre<}ută cons. s’au terminalii.

Prin punerea obiectului acestuia spre pertractare şi 
prin esmiterea domnului Nicolae Sanzianu Pré Ven. Con- 
sistoriu arch. a făcuţii celü mai mare serviciu causei 
şcolare din districtulü Deva. S ’a proíitatü forte multü 
din frumósele şi instructivele prelegeri practice ce au 
fostü basate pe tóté regulele şi recerinţele scriptologiei 
moderne. Cu tóté că d. Sanzianű în comparaţiune cu 
capacitatea sa ocupă unü postü forte micü, totuşi feri 
cită e tinerimea ce se adapă de sciinţă, prin metoda-i 
măestrosă şi sigurü progresátóre. Inspectorulü reg. scol. 
încă a visitatü adunarea.

In 29 Augustü dela 8— 10 d. Augustinü Nicórá a 
ţinuţii o prelegere practică din pomăriă. Prelegerea a 
avutü efectulü doritü fiindü ţinută în o grădină de po- 
măriă.

Precum pe tóté căile aşa şi pe acésta d. A. Ni
córá este română adevératü, se năsuesce a-şî înainta 
scumpa-i naţiune pe tóté teremurile învăţătorii au pri
miţii instrucţiunea cu cea mai mare plăcere, fiindü en- 
tusiasmaţî de prelegerea şi cuvintele d-lui propunátorü. 
După primirea prelegerei d. esmisü consistorialü Nicolae 
Sanzianu în numele tuturorü învăţătoriloră a mulţămită 
din inimă domnului pronunţătoră în termini şi expresi- 
unî dulcî şi amicabile: »Iţi vomü urma sfatului ca unuia 
care împreună cu toţii conlucri la opera fericirei po
porului romanü.*

De aici ne-amü íntorsü la biserică. După finirea 
serviciului divinü, deschidéndu-se şedinţa s’a ascultatü 
raportulü comisiunei etc. după a cărui finire preşedintele 
prin unü discursü bine simţită de »rămasă bunü« arătâ 
marele folosü ce-lü tragemü din şedinţele acestea, — 
mulţămindă esmisulü consistorialü d-lui Nicolae Sanzianű 
pentru diligenţa şi ostenéla dată la predarea metodei scrip- 
tolegiei moderne; ílü încuragiâ la continuarea activităţii 
pentru că ostenelele îi vorü fi răsplătite prin răspândirea 
renumelui respectuosü ce se lăţesce mereu la clasele in
teligenţei şi la poporulü nostru. Cu acestea adunarea 
generală, respective sesiunile anului curente le încheiâ 
urándü călătoriă fericită tuturorü.

Doué lucruri, demne de amintire, ce le-amü uitatü 
dela rendă şi cari le-a propusü d-lü esmisü consistorialü 
şi anume: Conformü ordinei consistoriale d. esmisü con
sistorialü cu mare curagiu şi indignarea combătută me- 
chanismulü în scóla poporală. Esperienţa ni-a arătată 
că acestü rău se lăţea, şi căpătă dimensiuni. Sperămă 
că pe calea arătată neghina se va stărpi resp. pedeca 
in progresare se va delăturâ totalminte. A doua a fostü 
combaterea propunerei în o oră de odată în 2 limbi. 
Fórte nimeritü arătâ d-sa réulü ce provine din o astfelü 
de propunere. Arătâ cum se tâmpeşte báiatulü la o ast
felü de propunere. Documenta că limba streină să se 
propună separaţii, acolo unde e loculü, ca ea să nu îm- 
pedece desvoltarea dulcei şi armoniósei nóstre limbi. Mişelă 
este învăţătorulă care pentru unü micü premiu — ba fie 
elü câtă de mare — va negligea propunerea limbei sale 
pentru o limbă streină. D-sa arătâ şi timpulü precum 
şi metoda când are a se începe şi propune limba ma
ghiară în şc0lele nóstre populare. Aceste două rele s’au 
combátutü după recerinţe. Sperămă că şi aceia cari nu au 
fostü presenţi, din descrierea acésta vorü studia atâta, 
íncátü vorü conclude: »Paza bună trece primejdia rea.«

Adunarea a fostü cercetată cam de 40—50 de în
văţători. La revedere pe anulü viitorü în Huniădora.

Munteannlfi.

INVETAMENTULU RURALU DIN ELVEŢIA.
f 9

D. P. Hâjdeu fusese însărcinată de minis- 
terulü instrucţiunei publice, ca sé mérga în E l
veţia şi sé studieze în însuşi cuibulű pedagogiei 
moderne, patria lui Rousseau şi a lui Pestalozzi, 
organisaţiunea şi învăţământulă ruralü, spre a se 
puté aplicá, pe catü va fi posibilű, şi în scólele 
rurale din România.

In raportulü presentatü de d-sa ministrului 
instrucţiunei publice, spune că a studiatü pro
gramele cele mai noué: din Berna, Schwyz, Zug, 
Fribourg, Solathurn, Unterwalden, Glarus, Schaff- 
hausen, Appenzell, Aarga, Thurgau, Tessino, 
Valais etc. Pe lângă acestea a studiatü nascerea 
şi mersulü treptatü alü învăţământului ruralü în 
Elveţia, recurgéndü ín acéstá privinţă la lucrarea 
profesorului Hunziker: „Geschichte der schwei- 
zerichen Volksschule,“ mai alesü tomulü alü 3-lea: 
„Die Entwickelung der staatlichen Volksschule 
seit 1830,“ o lucrare ce se continuă acum ca 
tóiá periodică sub titlulü: „Schweizerische Schul- 
jeschichtliche Blätter, Zürich 1884.“ Din acelü 
raportű reproducemü urmátórele:

Domnul e  mi n i s t r u !
Din punctulü de vedere alü învăţământului, ca şi 

sub tóté celelalte raporturi, fie-care cantonü elveţiană, ca 
sé nu (}icü fiecare comună, ni-se înfăţişăză ca o repu
blici separată, avândă propria sa iniţiativă şi träindü din

propria sa viâţă, îngrăşându-se din seulü seu, după ener
gica expresiunea a Românului. De aci, la primulü as- 
pectü, o mare diverginţă în organisaţiunea scólelorü peste 
totü, şi a celorü primare în speciă. Aşa de esemplu, 
décá vomü lua numai durata instrucţiunei primare pro
priu disă, o vomü găsi de 6 ani în cantónele Zürich, 
Uri, Unterwalden, Zug şi Thurgau; de 7 ani în cantónele 
Lucerna, Schwyz, Glarus, St. Gallen şi Geneva ; de 8 ani 
în cantónele Fribourg, Sololhurn, Schafifhausen, Aargau, 
Thessino şi Valais; de 9 ani în cantónele Berna, Vaud 
şi Neuchâtel ; în cantonulü Appenzel parte de 6 ani, parte 
de 7 anï etc. Şi totuşi acéstá diverginţă, ca şi altele a- 
nalóge, este mai multü aparinte séu celü puţină de o 
mică însemnătate, căci principiulü esenţială alü învăţă- 
mêntului primară elveţiană, principiu care se generali- 
sézá din ce în ce în aplicaţiune, este de a ţine pe co- 
pilü, mai cu sémá pe copilulü delà tiérà, într’unü con- 
tactü obligatorü cu scóla dela versta de 3 séu 4 ani 
până la versta de 16, 18, 20, adecă în intervalü de vr’o 
cinci-spre-4ece ani, astfelü că ceea ce într’o localitate 
lipsesce din durata scólei primare propriu dlisă se com- 
plectézátotű acolo prin alte două scóle primare: g r ă d i n a  
de c o p i i  şi s c ó l a  de adul ţ i .

Elveţia ar avé dreptulü de a nu face nici o deose
bire între scóla primară urbană şi scóla primară rurală:
o ţâră în care cele mai de frunte oraşe nu se urcă la
o populaţiune de 100,000 locuitori, pe când cele mai 
mici sate se bucură de unü bunü traiu aprópe orăşenescă. 
Cu tóté acestea şi acolo deosebirea se face şi se va face 
totdéuna, fiindcă este în natura lucrurilorü, de óre ce 
numai pe absolventulü scólei primare urbane ílü aştâptă 
institute superióre necunoscute pela ţâră, unde instruc
ţiunea elementară nu forméíjá o parte dintr’o vastă sis
temă, ci trebue să fie unü totü, o întregime, unü ce peste 
care elevulü nu mai păşesce înainte. Acéstá deosebire 
fundamentală se póte observâ mai cu sémá în cantonulü 
Bale, unde în oraşă (Baselstadt) scóla primară ţine abia
4 ani, pe când la ţâră (Baselland) ea duré(|á 6 ani, 
continuaţi apoi prin 3 ani de repetiţiune a materielorü 
învăţate. Noi nu vomü fi departe de adevërü, décá vomü 
cutecjâ chiar a susţinâ în tesă generală, că scóla primară 
elveţiană, »scóla poporană« Vo l k s s c h u l e ,  é c o l e  po
pul a i r e ,  după cum se chiamă obicïnuitü, este unü mo- 
delü pentru învăţământulă ruralü, nu pentru celü urbanü.

In Elveţia învăţătorii primescü unü adaosü la sa
lariu în sensulü gradaţiunei introduse acum în România. 
Mai înainte însă esistâ acolo o altfelü de gradaţiune, 
prin care, întru câtü se atinge de sate, ar fi trebuitü să 
începemü şi noi. Aşa în cantonulü Zurich — 4ice d. 
Stüssi (Unterrichtswesen des Kantons Zürich, 1881) pe 
la 1850 unü învăţătorii cu 20 elevi avea pe unü anü 
îa bani, afară de cele în natură, numai 373 franci, pe 
când unü învăţătoră cu 100 elevi căpătă franci 660. 
Negreşită că învăţătorul^ pusü într’o asemenea condi- 
ţiune, se silea a atrage la şcolă pe câtü se putea mai 
mulţi elevi, în locü să fie bucurosü, ca în casulü ordi- 
narü, de a-i avea pe câtü se póte mai puţini. Cu alte 
cuvinte, trebue să începemü şi noi prin a răsplăti cu unü 
prisosü munca i n t e n s i v ă  a învăţătorului dela ţâră mai 
înainte de a ajunge la răsplata muncei e x t e n s i v e .

Dar unü mijlocü şi mai spornicü de a împoporâ 
şc0la rurală şi de a o avé bună, unü mijlocü care cap- 
tivézà vrêndü nevrêndü pe ţăranii părinţi şi pe copii 
lorü, astfelü că cei dintâiă trimitü de bună voiă, ér cei 
lalţi de bună voiă se ducü la dascâlü, este g r ă d i n ă  de 
copi i ,  admirabila creaţiune a lui Fröbel, care şi elü se 
póte consideră ca pe jumătate elveţiană, căci ideile sale 
pedagogice le realizase pe deplinü în Elveţia, între 1831 
— 1836, anume la Senpachersee şi la Willisau. Grădina 
de copii, K i n d e r g a r t e n ,  Kl e i n  k i n d e r s c h u l e ,  
E c o l e  e n f a n t i n e ,  As i l o  i n f a n t i l e ,  după cum se 
numesce în diferite cantóne, ia pe copilü dela versta de
3 séu 4 ani şi-lă ţine până la 6 séu 7, adică tocmai 
atunci cândü elü încurcă pe ţărână, neputândü să-i dea 
ajutorü la nimicü în casă séu la ţarină. In acestü in
tervalü părinţii se deprindü pe nesimţite cu mergerea co
pilului la şcolă, copilulü, pe de altă parte, învaţă pe- 
trecêndü şi întră apoi în clasele primare nu numai pre- 
gátitü, dar mai cu sémá cu gustulü învăţăturei. In gră- 
ginile de copii g i a r d i n i  d’ i n f a n z i a ,  din cantonulü 
Tessino, fórte bine întreţinute, copilulü jucêndu-se învaţă 
a citi, a numără, a cânta, felurite lucruri de mână uşore 
şi ingenióse, tóté însă astfelü că la fie-care 10 minute ocu- 
paţiunea corporală alteré^á cu ocupaţiunea intelectuală.

D. Grob, în excelenta statistică a învăţământului 
elveţiano, presintată în anulü trecutü la esposiţiunea din 
Zürich, constată că grădinele de copii, deşi de o cam 
dată mai numărose în cantónele occidentale, unde au 
devenitü chiar obl i gă  t ór e  în cantonulü Geneva, totuşi 
se înmulţesce cu repeziciune în Elveţia întrégâ. Elü 
observă cu dreptü cuvêntü: »Les cantons occidentaux 
»ont créé dans l’école enfantine un degré préparatoire à 
, l’école primaire et y font enseigner les premiers élé
ments de l’instruction. Jusqu’à un certaine degré, cette 
»institution se confond avec les classes inférieures des 
»écoles primaires.« Chiar acolo însă unde grădinile de 
copii nu constitue încă de faptü o parte óre-cum intre- 
gantă a instrucţiunei primare, ele suntü deja privite în 
principiu cu o necesitate. N’are cineva de câtü să vacjă 
în Zurich aşa numita P e r m a n e n t e S c h u l a u s s t e l l u n g  
cuprinsă în însuşi edificiulü unde trăise Pestalozzi şi unde 
se mai pástrézá intactü apartamentulü nemuritorului pe- 
dagogü. Este unü jeţă de conspectü alü unei scóle pri
mare modelü, o programă complectă, dar nu verbală, ci 
aşa (Jicêndü plastică, desfăşurată printr’o aşetjare siste
matică a tuturorü obiectelorü de învăţământă. Amü 
avutü fericitulü prilejü de a examina acestü giuvaerü sco- 
lasticü împreună cu ilustrulü nostru oratorü d. Nicolae 
Ionescu, pe care ílü întêlniiu atunci ín Zürich, şi am ră- 
masü amênduoi intuitivamente convinşi că o scólá pri
mară, mai vêrtosü o scolă rurală, fără grădină de copii, 
este o clădire pe o temeliă şubrebă, dacă nu chiar fără 
temeliă.

Grădina terminată, copilulü trece, séu mai bine a-

lérgá elü însuşi cu bucuriă la scóla primară, pricepêndü 
deja multe din câte învăţa acolo, şi le va învăţa anume 
cu pretenii săi din grădină, ceea-ce pentru dênsulü este 
érási o ademenire. Din cei 6, 7 séu 8 ani ai scólei pri
mare elveţiane, numai primii trei înehipuescü sêmburele 
învăţământului, cei-lalţi servindü la desvoltarea şi Jmai 
alesü la întărirea celorü învăţate. De aceea primii trei 
ani se consideră în genere ca scólá primară propriu (Jisă 
»scóla elementară,* E l e m e n t a r s c h u l e ,  é c o l e  é l é 
m e n t a i r e ,  care ea singură ar fi de ajunsü pănă la 
unü punctü, décá împrejurările ar împedecă cumva pe 
copilü de a puté păşi mai departe. Să se observe că 
clasele următore dela a 4-a în süsü, în cari copii sunt 
măricei, potü fi şi sunt adesea numai o »scólá de iarnă,« 
W i n t e r s c h u l e ,  séu încai cu unü numërü fórte res
trânsă de ore în cursulü verei, S o m e r s c h u l e ,  astfelü 
că ţăranulă părinte nu se simte la munca de câmpü lip- 
sitü de ajutorulü fiului său de 10— 12 anï. Interesulü 
imediatü alü plugarului fiindü cruţată, scóla rurală, care 
represintă interesulü imediatü, nu póte së nu prospere.

După ce a isprăvită tóté clasele primare, adică 
după ce scie bine a ceti, a scrie, a socoti, apoi câte ceva 
din istoria şi geografia patriei şi din sciinţele naturale, 
în fine óre cari noţiuni de geometriă şi de desemnü, co
pilulü ajunsü abia la 13 anï, este expusü de aci înainte 
a perde capitalulü câştigată, décá nu uitândü totü ce 
învăţase, celü puţină ne mai înveţându altele, tocmai 
pe cele propie vârstei adulte. Iată de ce legea ílü obligă 
până la 15— 16 ani, în unele localităţi chiar până la 20 
de a urma la o nouă şcolă sub acelaşă învăţătoră : é c o l e  
de r é p é t i t i o n  séu é c o l e  c o m p l é m e n t a i r e ,  în 
cantónele germane R e p e t i r s c h u l e ,  F o r t b i l d u n g s 
s c h u l e ,  E r g ä n z u n g s s c h u l e ,  Wi d e r  h o l u n g  s- 
s c h u l e ,  etc. Acéstá şcolă de adulţi funcţion0ză numai 
érna, dela Novembre până la Martie inclusivü, şi numai 
vr’o câteva óre pe săptămână, generalmente trei séu patru, 
rare-ori până la ş0se, aşa că oferă băiatului nu numai 
instrucţiune, ci chiar o distracţiune, fără a fi totü d’o 
dată obositóre pentru învăţătoră, care primesce pentru 
munca sa unü modestü onorarü suplimentară. Cele în
văţate în clasele primare, iânărulă şi le aduce aminte, 
dar tóté într’o direcţiune eminamente practică, într’u 
câtă îi trebuescă séu îi voră trebui pentru a-şi cârpi 
viăţa (Jilnică în sfera în care trăesce. Fiindă că învă
ţase gramatica, elă se exercită aci cu redactarea cores
pondenţei de afaceri, scrisori, chitanţe, petiţium etc. ; 
fiind-că învăţase aritmetica, se deprinde cu comptabili- 
tatea comercială ; fiind-că învăţase istoria şi geografia 
patriei, se familiarisézá cu organisaţiunea administrativă 
şi constituţională a ţărei sale, adică cu datoriile şi drep
turile unui cetăţână: fiind-că învăţase sciinţele naturale, 
trece la igienă şi agronomie séu orticultură ; apoi desem- 
nulă liniară îlă duce la desemnă technică, geometria la 
măsurătore de terenü. b . P.

DIVERSE.
Câţi Jidovi sunt pe lume ? — La acestă întrebare 

răspunde »Jüdische Presse* pe cum urmâză: Cifrele 
dintre parentese arată câţi ovrei cadü pe câte 1000 de 
locuitori. Pe tötä faţa pământului suntü ş â p t e  mi l i ö n e  
ş i  j u m ă t a t e  de o v r e i ,  şi anume:

In R u s i a
» A u s t r i a
» Galiţia
» Austria dé josă
» Boemia
» Bucovina
» U n g a r i a

3.500.000 (46)
1.005.000 (46)

688.000 (115)
100.000 (42)
100.000 (18) 

67,000 (117)
638,000 (39)

» Imperiulă g e r ma n ă  561,612 (12) şi anune
» Prussia 363,790 (133)
» Bavaria 53,526 (10)
» Alsaţia-Lotharingia 39,278 (27)
» Baden 27,278 (17)
» Hessen 26,746 (28)
» Hamburg 16,024 (35)
» R o m â n i a  400,000 (70)
» T u r c i a  200,000 (24)
» Ol a n d a  81,691 (20)
» F r a n c i a  60,000 (13)
» I t a l i a  46,700 (17)
» B r i t a n i a  şi I r l a n d a  46,700 (1*3)
» B u l g a r i a  9,990 (5)
» He l v e ţ i a  7,373 (2)
* D a n e m a r c a  3,946 (2)
» S â r b i  a 3,492 (2)
» B e l g i a  3,000 (0 5)
» S ved ia  2,993 (06)
» Gr e c i a  2,652 (1*6)
» L u x e m b u r g  777 (3)
» S p a n i a  402 (0-02)
» N o r v e g i a  34 (0'02)
» S t a t e l e  uni t e  din A m e r i c a  n o r d i c ă

250,000 (5)
» Marocco 62,800 (10)
» Tunis 60.000 (10)
» Algeria 35,665 (12)
» Egiptă 8,000 (1)
» Tripolis 5,000 (5)
» Abyssinia 50,000 (15)
» Australia 9,558 (3)

Afară de aceştia mai locuescă mulţi ovrei prin 
Arabia, Persia, Africa de sudă etc. etc., dér date positive 
statistice despre ei, tocmai aşa ca şi despre cei din Portu
galia, nu suntă la îndemână.

Editorü: Iacobü Mureşiauu.
Redactoră responsabilă: Dr. Aurel Mureşiaim.



Öursulű la bursa de Viena
din 17 Septemvre st. n. 1884.

Rentă de aurii ungarâ6°/0 122.70 
Rentă de aurii 4°/0 . . . 92.80 
Rentă de hârtiă 5°/0 • • 88.90 
Imprumutulâ căiloru ferate

u n g a r e ..........................142.40
Amortisarea datoriei căi- 

lorii ferate de ostii ung.
(1-ma emisiune) . . . 96.— 

Amortisarea datoriei căi- 
lorii ferate de ostu ung.
(2-a emisiune) . . . .  —.— 

Amortisarea datoriei căi- 
loră ferate de ostii ung.
(3-a emisiune) . . . . 102.20 

Bonuri rurale ungare . . 100.80 
Bonuri cu cl. de sor^re 100.25 
Bonuri rurale Banat-Ti-

m i ş i i .............................. 100.25
Bonuri cu cl. de sortarelOO.— 
Bonuri rurale transilvane 100 75

Bonuri croato-slavone . . —.— 
Despăgubire p. dijma de

vinii ung.......................... 98.70
Imprumutulii cu premiu

ung.....................................114,20
Losurile pentru regularea 

Tisei şi Segedinului . 115.10 
Renta de hărtiă austriacă 80.80 
Renta de arg. austr. . . 81.85 
Renta de aurii austr. . . 104.80 
Losurile din 1860 . . . 134,— 
Acţiunile băncel austro-

u n g a r e .......................... 849.—
Act. băncel de creditii ung. 297.50 
Act. băncel de creditii austr. 298.50 
Argintulii —. — GalbinI

îm p ă ră tese i.................  5.78
Napoleon-d’o r I ................. 9.68*/2
Mărci 100 împ. germ. . . 59.65 
Londra 10 Livres sterlinge J 21.70

Cota oficială dela 4 Septemvre st. v. 1881-.

Renta română (5%). . . . Cump.
Renta rom. amort. (5% ) .

» convert. (6°/0)
împr. oraş. Buc. (20 1.) .
Credit fonc. rural (7°/0) .

* » (5°/o) •
» » urban (7°/0) .
» » » (6%) •
» * * (5°/o) •

Banca naţională a României 
Ac. de asig. Dacia-Rom. . .

« » » Naţională . .
Auru . . . . . . . .
Bancnote austriace contra aurii

B u r s a  d e  B i ic n r e s c î .

3. 93V4 vând. 94
92 Va > 93V2
96 V4 » 97
32 » 33

101V2 » 102 V2
901/* » 91V4

101 , 102
97 » 98
B6V4 * 87V*

1400 , 1415
362. , 366
241 » 243

6-25.o/o » 5 7 5
2.07. , 2.09

Bancnote românescî . . . .  Cump. 9.06 Vend.

Cursulu pieţei Braşovu
din 18 Septemvre st. n. 1884.

Argint românesc . . . 
Napoleon-d’orî . . . .
Lire turcesci ..................
Im p e ria li.......................
Galbeni...........................
Scrisurile fonc. »Albina« 
Discontulii *

9.—
9.63 

10.90
9.87
5.64 

100.50
-10 °/0 pe anü.

Numere singuratice din „Gazeta Tran 
silvaniei“ se potu cumpăra în tutnnge- 
ria lui O ross (în casa prefecturei.)

ABONAMENTE LA „GAZETA TRANSILVANIEI.“

se potu face de la 1 şi 1 5  a fie-cărei luni.

Pentru Austro-Ungaria pe anu . , .
ii

5? y> r> i* r> •

Se actfrdă abonamente şi lunare cu .

Pentru România şi străinătate pe anu
1!

12 f i . v. a.
6

3 r>

1 n y>

36 franci

18

9

Celu mai uşorii mijlocii de abonare este prin man- 

datu postalu. Abonamentele se plătescu înainte.

Rugămu pe domnii abonaţi se binevoiescă a ne da 

lămuritti adresa, ca trimiterea diarului se nu sufere nici 

cea mai mică întârdiere* Administraţiunea.

Subscrişii au onore a aduce la cunoscinţa onor. 

publicu, că în piaţa Braşovului „Târgulii Floriloru“ 326 

şi-au stabilitti unu depositu alu cunoscutelorti fabricate de

Postauu de lână neamestecată

si de culore ver i tab i lă  si mărfur i  de modă

şi ne rugămu de binevoitorulU concursă alfl onor. pu

blica, funda gata a’lii servi câta mai solida.

1 5 — 1 5  Wilhelm Scherg &  Comp.

Gasse de Wertheim
ce resistă pe deplinii în contra focului şi nici nu 
se potu sparge, din cele mai renumite fabrice de casse

L. FLEISCHER,
oferă pe preţuri convenabile în cele mai favorabile 
conditiunî si în tote mărimile.

2— 20

Iustinianü M. Gr ama,
depositarulü fabricei ín Brasovü.

Spre
p l ă c u t ă
atentiune

Numai pentru
scurtă timpii 
in (Braşovu

Marea Menageriă Batti
de lângă Porta Vămii.

Deschisă în fiecare di dela 8 ore dimineţa până sera la 10 ore.
Menageria conţine: o mare colecţiune a rasselora celorii mai diferite 

de f i e r e  r ă p i t o r e  precum: lei africani (esemplare frumose), tigrii, pantere, 
leopardi, iaguarti, hyene vărgate, cafenii şi tercate, urşi americani şi rusesc!) 
lupi de ghiaţă, lupi rusescî şi siberiei, porci sudamericani, Tapirft, antilope, ga- 
zelle şi pelicanft, precum şi diferite soiuri de şerpi, maimuţe, paseri şi cămile. 

Pe fiecare (|i douS mari representaţiuni şi adecă: cea d’entăiu d. a.
la 4 ore, a doua la 8 ore.

Hrănirea animalelorii se face după fiece representaţiă.
Preţurile locurilora: Locuia ânteiu 30 cr. Locuia ala doilea 15 cr. 

Soldaţii fără grada şi copiii mai mici de 10 ani plătescii pe locuia I. jumState, 
pe loculii alCi doilea 10 cr. Detailurî în afişuri.

Onor. publicâ e rugata cu totă stima a ne cercetă.

J .  B atti.

Am onore a face prin acesta cunoscuta 
pl. t. publicului, că subscrisula am luaţii asupra 
mea în Braşovu şi împrejmuire

Representaţiunea principală

„AZIENDEI U

societăţilortt de asigurare austro-francese în contra 
elementeloru şi nenorociriloru şi asigurări pe vieţă 

H si pe rente, şi promită că vom face asigurări în 
S  contra elementelorfl şi pe viaţă cu premiele cele 
H mai eitine şi în condiţiunile cele mai culante.
£  E A R L  HALMEN,
I *  biurouia agenturei principale »Târguia Boilora* Nr. 329. u

înştiinţare.
Dela 1. Octobre a. c. m<5 muţii cu locuinţa şi 

cancelaria advocaţială în strada Căldărari- 
lorfl Nr. 518, în localulu de pănă acum alti judecă
toriei reg. de cercii, etagiulu I. unde în alti Il-ea etagiu 
se află şi oficiula telegrafica reg.

2 — 5 IOSIFŰ PUŞCARIU

*4, Tipografia Alexi Braşovft.


